
Доклад 
заместителя руководителя администрации МО ГО «Сыктывкар» об исполнении резолюции на городской отчетно – выборной конференции коми народа 29 ноября 2019 года


Бур лун, коми войтыр!
Добрый день, уважаемые друзья!

С момента проведения предыдущей отчетно – выборной конференции коми народа прошло четыре года. За это время состоялось три конференции по следующим темам: в 2016 году: «C заботой о Сыктывкаре: будущее в наших руках»; в 2017 году: «Языковое и культурное многообразие Сыктывкара»; в 2018 году: «Языком своим родным хранимы…». Темы конференций последних лет сохраняют свою актуальность и сквозной нитью проходят через всю текущую деятельность администрации города. 
За последний период сформировалась эффективная практика взаимодействия администрации и Сыктывкарского представительства Межрегионального общественного движения «Коми войтыр». 
По итогам каждой конференции принимались постановления администрации и планы мероприятий по исполнению резолюций. Стала традиционной весенняя рабочая встреча руководства администрации с представителями «Коми войтыр», на которой обсуждались текущие вопросы исполнения резолюций, другие актуальные темы общественной жизни столицы республики. 
По вопросам, вошедшим в резолюции конференций, проводились рабочие встречи и совещания. По их итогам подписывались совместные протоколы, которые направлялись на исполнение профильным подразделениям администрации. Выполнение поручений находилось под постоянным контролем руководства города.
Эта сложившаяся, традиционная практика нашего рабочего, конструктивного взаимодействия, будет продолжена в дальнейшем. 
Уважаемые друзья, перечисление всех результатов нашей совместной деятельности за последние четыре года займет много времени. Вся информация об исполнении резолюций ежегодных конференций размещена на сайте администрации, в открытом доступе. Вы можете при желании более подробно ознакомиться с этими материалами. Поэтому в своем докладе более подробно остановлюсь на итогах нашей совместной работы в текущем году.
Предлагаю более подробно проанализировать состояние дел по отраслям. 
Начну со сферы образования, которая является важнейшим фактором сохранения и дальнейшего развития коми языка. 
В дошкольных образовательных учреждениях Сыктывкара проводится работа по приобщению детей к культуре и традициям коми народа, созданию условий для обучения коми языку, методическому и кадровому обеспечению этого важного направления воспитания и образования. 
Управлением дошкольного образования, дошкольными учреждениями проводится мониторинг по выявлению родителей, чьи дети посещают детские сады, желающих обучать детей коми языку с раннего возраста. Мониторинг будет продолжен и в дальнейшем. Хочу особо отметить, что городское представительство «Коми войтыр» принимает активное участие в его проведении.
Совместно с Сыктывкарским представительством «Коми войтыр» реализуется проект «Кыв поз» («Языковое гнездышко»). Организованы родительские клубы выходного дня «Воспитываем детей – билингвов». В этом году клуб выходного дня работал на базе 12 детских садов. В декабре клуб выходного дня будет работать на базе детского сада №107 с участием детей и родителей еще пяти детских садов. В будущем году планируется проведение клубов выходного дня в дошкольных учреждениях микрорайонов Орбита, Лесозавод. 
В пяти группах трех детских садов обучение коми языку проводится по технологии «языкового погружения». В восьми группах трех детских садов проводится углубленная работа по приобщению детей к коми национальной культуре и обучению коми. 
На сегодня в детских садах работают 30 педагогов, обучающих детей коми языку. Среди них можно назвать воспитателей Булышеву Татьяну Валерьевну, Мальцеву Надежду Борисовну, Пешкину Валентину Николаевну. 
Методическую работу по этнокультурному направлению в дошкольном образовании осуществляет Ресурсный центр - Детский сад № 93, что позволяет более системно внедрять в практику работы инновационные методы обучения детей коми языку, распространять интересный опыт. В этом году в методической работе участвуют 72 педагога. 
Одним из ярких событий в сфере приобщения детей к коми языку и культуре является городской детский коми фестиваль «Öшкамöшка» («Радуга»). В этом году состоялся уже 12-ый по счету фестиваль.
С целью развития художественного творчества, выявления и поддержки талантливых детей, состоялся городской конкурс детского творчества «Люблю тебя, мой край родной». В этом году конкурс проводился по темам: «Национальные символы Республики Коми» и «Народы Республики Коми». На конкурс представлено 74 работы, исполненных разными техниками рисования, из 42 детских садов.
Для приобщения детей к коми культуре был проведен городской фестиваль театральных коллективов «Мойд куд» («Сказочный сундучок»). На фестивале представлено 20 театральных постановок и 13 стихотворений на коми языке.
С успехом прошел традиционный ежегодный фестиваль детского творчества «Катшасин - 2019» («Ромашка»). 
 Подводя итоги реализации работы в этом направлении отмечу, что в детских дошкольных учреждениях создано всё необходимое для гармоничного развития детей с полным их погружением в национальный язык и культуру.
В городских образовательных учреждениях продолжается изучение коми языка, предметов этнокультурной направленности.
 На начало этого учебного года 24 тысячи городских школьников изучают коми язык, предметы этнокультурной направленности, связанные с изучением литературы, истории, культуры коми народа. 
Если в прошлом учебном году коми язык, как родной, изучался в пяти, то в этом учебном году в восьми образовательных учреждениях. Назову их это: Коми национальной гимназиях, школах 1, 15, 21, 24, 26, 36, 38. 
Вопросы кадрового обеспечения изучения коми языка находятся в центре внимания администрации города, управления образования. В текущем учебном году в школах продолжает работать высокопрофессиональный коллектив учителей коми языка и предметов этнокультурной направленности, состоящий из 63 учителей (в прошлом учебном году – 54 учителя). 
Педагогами подготовлены призёры республиканской олимпиады по коми языку: 
Второе место заняла Лажанева Валерия, учащаяся Гимназии имени Пушкина, учитель - Сметанина Анна Федоровна;
Третье место - Можегова Вероника, учащаяся школы 38, учитель - Карманова Ирина Васильевна.
Призёра республиканской олимпиады по литературе учащуюся школы 15 Мискель Анну, подготовила учитель Габова Александра Васильевна. 
Призером республиканского конкурса чтецов на коми языке, посвященном Виктору Савину, стал учащийся школы 30 Юрченко Вадим, под руководством учителя Кулиш Марии Васильевны. 
В этом учебном году, как и раньше, проводились школьные и муниципальные олимпиады по коми языку, литературе, краеведению. 
 Состоялся Всеобщий диктант по коми языку. Учителя Коми национальной гимназии, школ 3,12,18, 38, традиционно принимают участие в диктанте, а затем в проверке работ. Успешно справились с Всеобщим диктантом Соколова Мария Андреевна, Габова Александра Васильевна, Пашнина Екатерина Васильевна, Сироткина Нина Григорьевна Шарафутдинова Галина Михайловна, Канева Диана Николаевна и Худяева Оксана Владимировна. 
Ежегодно сыктывкарские школьники участвуют в Большом этнографическом диктанте. В этом учебном году он состоялся на площадках школ 28 и 35. В диктанте приняли участие 96 учащихся. 
Сегодня в школах города функционируют 28 специализированных кабинетов коми языка, краеведения, восемь школьных краеведческих музеев. В школе 24 открыт музей коми ученого и писателя Каллистрата Жакова, в Коми национальной гимназии - музей коми ученого – филолога и этнографа Алексея Сидорова.
Пятый муниципальный фестиваль-конкурс инсценированных сказок на коми языке «Оліс-выліс мойд...» («Жила-была сказка…») состоялся на базе школы 18. Сказки Соломонии Пылаевой, Василия Лыткина, Ивана Коданева, а также коми народные сказки на сцене талантливо представили юные актеры, учащиеся Коми национальной гимназии, школ 18, 27, 28, 36. 
 	В составе жюри конкурса оценивали выступления команд активисты Сыктывкарского «Коми войтыра»:
 - Рассыхаев Алексей Николаевич, 
 - Камбалова Людмила Николаевна,
 - Сурнина Лидия Егоровна, 
 - Соколова Мария Андреевна.
 Участники конкурса порадовали зрителей артистичным перевоплощением в героев сказок, пониманием поучительного смысла инсценируемых произведений. Команды подготовили красочные, запоминающиеся костюмы, реквизит. 
Победителями фестиваля стали команды:
- учащихся Коми национальной гимназии с инсценировкой сказки «Сямтӧм ош» («Бестолковый медведь), учитель - Артемьева Надежда Валерьевна, 
- учащихся школы 18 с инсценировкой сказки «Кӧчлӧн праздник» («Заячий праздник»), учитель - Толоконникова Тамара Власьевна, и сказки «Кодi лоас чемпионӧн» («Кто станет чемпионом»), учитель - Чумакова Ирина Алексеевна.
[bookmark: _GoBack]Отдельно коснусь темы модернизации Коми национальной гимназии. В резолюции конференции прошлого года был пункт о поэтапной замене инженерных сетей и замены кресел в актовом зале Коми национальной гимназии. При подготовке к учебному году был заменен участок трубопровода холодного водоснабжения, проведен ремонт электроосвещения на общую сумму 660 тысяч рублей. Выделены финансовые средства на приобретение до конца этого года новых кресел для актового зала в сумме 650 тысяч рублей. Этот пункт резолюции полностью выполнен.
В настоящее время также выделены средства в сумме 300 тысяч рублей на подготовку помещений Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» Коми национальной гимназии. 
Остановлюсь на деятельности в сфере культуры. Муниципальными учреждениями проведены мероприятия, направленные на сохранение и популяризацию коми языка, литературы, культуры, обрядов и обычаев, состоялись выставки, литературные вечера, олимпиады, диктанты по коми языку и многое другое. 
С начала года во время проведения общегородских культурно – массовых мероприятий традиционно широко использовались произведения на коми языке и коми музыкальные композиции. 
В муниципальных учреждениях культуры проведено 327 мероприятий с использованием коми языка.
Элементы коми культуры используются как во внешнем, так и внутреннем оформлении зданий учреждений культуры.
 Ярким примером является оформление интерьера вновь открывшейся после реконструкции модельной Центральной городской библиотеки. В оформлении интерьера присутствует название на коми языке, элементы коми орнамента. В основу концепции интерьера заложена символика дерева в традиционной культуре коми. 
В книжном фонде библиотеки 9 500 книг на коми языке, произведений коми литературы. Также на постоянной основе осуществляется подписка на периодические издания на коми языке.
Центральная детская городская библиотека – вторая модельная библиотека, открывшая свои двери после реконструкции. В библиотеке созданы все условия для комфортного отдыха, общения и занятий. Обустроена зона краеведения – «фольклорная изба». Это отдельное помещение, со стилизованным под коми избу интерьером. 
Дети знакомятся с историей коми народа, его традициями и обычаями, костюмами, играют в национальные игры. Здесь оформлена экспозиция предметов коми народного быта и культуры.
В фольклорной избе будут проводиться встречи с коми писателями и поэтами. 
Специалистами городского центра коми культуры разработан цикл Литературных гостиных «Лыддьысям комиӧн» («Читаем на коми языке»). 
Центр постоянно использует музыкальные и литературные произведения на коми языке во время проведения всех мероприятий учреждения, а также на городских культурно-массовых мероприятиях, для чего привлекаются творческие коллективы «Эжва катыд» («Верховье Вычегды»), «Сыктыв му» («Сысольская земля»), «Томлун» («Молодость»). 
В честь Года театра Центр запустил новый проект «Вит рыт» («Пять вечеров»). Самодеятельные театральные коллективы из разных уголков нашей республики представили на сцене центра спектакли на коми языке.
В Центре досуга и кино «Октябрь» прошла квест-игра «Мэнам му вылын» («На своей земле»), посвященная нашей республике. Игра состояла из различных «станций», каждая из которых посвящена богатствам нашей республики.
Более десяти лет в пригородных посёлках проводится Межпоселковый фестиваль самодеятельного творчества «Кужам сьывны, кужам и ворсны» («Умеем петь, умеем и играть»). В этом году он состоялся в новом формате под названием «Ӧтик-мӧтик, кык-мык» («Раз, два, три – выходи»). Это был фестиваль детского творчества по типу телевизионный игры «Звездный час», но с краеведческим компонентом. 
Особой темой является этнический колорит, элементы которого традиционно используются при оформлении общегородских культурно – массовых и спортивных мероприятий, например, первая зимняя Спартакиада Союза городов Центра и Северо-Запада России. 
На этих и других используется реквизит с коми орнаментом, коми музыкальные инструменты, народные и стилизованные костюмы. 
При подготовке к празднованию Нового года, Дня Победы, Дня России Дня города и Дня Республики были размещены баннеры социальной рекламы на коми языке.
В городе все больше строится зданий с элементами коми орнамента, которые становятся «изюминкой» в городской среде. 
Элементы коми национального орнамента используются при оформлении фасадов строящихся зданий по адресам: 
 - в районе улиц Католикова-Папанина-Огородная;
 - в микрорайоне Дырнос;
Сдан в эксплуатацию жилой дом по улице Коммунистическая, фасад которого оформлен с использованием коми национального колорита. 
В оформление фасадов школы в поселке Краснозатонский включены элементы коми символики. Сдача школы в эксплуатацию запланирована в июле будущего года.
В резолюции коми конференции прошлого года был пункт о проведении круглого стола по этому вопросу. Круглый стол с застройщиками о необходимости использования символики при строительстве зданий и сооружений был проведен в 2017 году. Достигнутые на нем договоренности выполняются и в настоящее время. Согласование оформления фасадов зданий осуществляется с их учетом. 
В соответствии с резолюцией конференции прошлого года одним из направлений нашего взаимодействия является размещение на официальном сайте администрации информации на коми языке. 
С начала текущего года при участии Сыктывкарского представительства «Коми войтыр» на сайте администрации в разделе «Новости» размещено шесть материалов на коми языке. Эта кропотливая работа будет продолжена в дальнейшем. 
Нам особенно приятно отметить, что исполнен пункт резолюций конференций коми народа последних нескольких лет об использовании коми языка при устном объявлении об остановках в автобусах.
В настоящее время в автобусах Сыктывкарского автотранспортного предприятия № 1 функционирует система голосового информирования пассажиров о наименовании остановочных пунктов на русском и коми языках на девяти маршрутах. В дальнейшем при наличии технической возможности голосового информирования в автобусах эта работа будет организована и на других маршрутах общественного транспорта.
В настоящее время, остановочные пункты оснащены информационными стендами, которые не подлежат конструктивным изменениям. В техническое задание для проведения аукциона на оказание услуг по пассажирским перевозкам на 2020 и 2021 год включено условие о необходимости указания наименования остановочного пункта на двух государственных языках Республики Коми. 
К положительным изменениям, произошедшим, благодаря совместной деятельности с представительством «Коми войтыр», можно отнести выполнение пункта резолюции прошлогодней конференции о восстановлении стадиона в Лесозаводе. Стадион в прошлом году был передан для использования и благоустройства республиканской Федерации автомобильного спорта на десять лет. В настоящее время обустроены помещения для хранения инвентаря, отремонтированы входная группа освещение. На стадионе проводятся занятия по автоспорту, спортивные и массовые мероприятия. Для проведения различных спортивных мероприятий в микрорайоне Лесозавод также может использоваться спортивная площадка школы 33. 
Пункт резолюции о ремонте тротуара по улице Гаражной выполнен частично. 
Обустроена автобусная остановка напротив дома № 3. Проведение ремонтных работ тротуара по улице Гаражная (по четной стороне) планируется после ввода в эксплуатацию новой городской инфекционной больницы.
Одним из актуальных вопросов для каждого жителя нашего города является вопрос сбора, транспортировки и утилизации твердых коммунальных отходов. Для снижения полигонного захоронения отходов с 2016 года администрация совместно с министерством природы в рамках республиканской государственной программы «Воспроизводство и использование природных ресурсов и охрана окружающей среды» реализует пилотный проект «Создание системы раздельного сбора». На сегодня обустроена 101 контейнерная площадка.
Подавляющее большинство пунктов резолюции конференций коми народа отчетного периода совместно с Сыктывкарским представительством «Коми войтыр» выполнено. Актуальные вопросы остаются в повестке работы администрации города, не снимаются с контроля. К примеру, вопрос ремонта пешеходной зоны по улице Банбана будет рассмотрен при формировании плана работ по благоустройству на 2020 год. 
Теперь об информационных стендах в Мичуринском парке. В настоящее время отсутствует техническая возможность обустройства информационных стендов текстами на коми языке, так как потребуется демонтаж существующих стендов, а, значит, и дополнительного финансирования. При реконструкции информационных стендов или установке новых эта рекомендация будет учтена. 
Уважаемые делегаты! Наша позиция – работа администрации должна строиться на социально-ориентированном подходе, направленном на формирование комфортных условий для труда и жизни горожан. Сыктывкар и Республика Коми – это наш общий дом. И, от наших совместных решений и действий зависит, как будут жить в этом доме наши дети и внуки. 

Кузь нэм да бур шуд! Аттьӧ!
